
Fachschaftsrat der Philosophischen Fakultät

Sitzungsprotokoll vom 15.10.2012

Anwesend: Madeline, Christina, Jan,  Ronny, Miri, Jens, Robert, Paul, Enrico

Entschuldigt: Flo, Stefan, Jojo, Laura

Unentschuldigt:

Gäste: Christian, Claudia, Dao, Juliane, Leo, Jana, Dave, Caro, Dominique

Sitzungsleitung: Madeline

Protokoll: Jan

Sitzungszeit: 18:30 – 20:17 Uhr

TOPS

1. Begrüßung und Formalia
2. Neuer Prüfungsausschuss Lehramt
3. Berichte

3a StuRa
3b ESE-Rest
3c Dresden Nazifrei

4. Finanzen
5. Geschlossener Teil
6. ESE-Auswertung II
7. SächsHSFG
8. Sprechzeiten
9. Fakultätsrat
10. Wahlen
11. Sonstiges

TOP 1 Begrüßung und Formalia
– der FSR ist mit 8 stimmberechtigten Mitgliedern beschlussfähig
– das Protokoll vom 8.10.2012 ist einstimmig angenommen

TOP 2 Neuer Prüfungsausschuss Lehramt
– für die neuen Lehramtsstaatsexamensstudiengänge braucht es auch einen neuen 

Prüfungsausschuss
– Dave würde sich da reinwählen lassen
– Beschluss: Der FSR möge beschließen, dass David Jugel als studentischer Vertreter in alle 

Prüfungsausschüsse für die neuen Staatsexamensstudiengänge entsendet wird
– einstimmig angenommen

TOP 3 Berichte
3a StuRa



– Richard und Caro sind in den Wahlausschuss für die anstehenden Wahlen entsandt
– es wurde sehr viel über das neue Sächsische Hochschulfreiheitsgesetz geredet
– es hat sich dazu ein Arbeitskreis gebildet, der wöchentlich Donnerstags tagt
– verschiedene Anträge dazu wurden gestellt
– Letztendlich wurde ein Finanzantrag beschlossen, um einen Anwalt zu bezahlen, der die 

Möglichkeit einer einstweiligen Verfügung gegen das Gesetz prüfen soll
– es wird eine eigene Website dazu geben, die StuRa-übergreifend gepflegt werden soll
– außerdem wurde über eine mögliche Demo zu der Problematik diskutiert
– wahrscheinlich wird das eine Latschdemo werden, evtl kann in Eigenregie noch mehr 

gestartet werden
– es wird eine Projektgruppe gegründet, die sich vor allem um die Sammlung von Kontakten 

und Vernetzung speziell zum SächsHSFG kümmern soll
– bis jetzt gibt es noch keine Menschen, die da mitarbeiten
– Leute aus dem FSR-Phil sind auch in dem zugehörigen Arbeitskreis vertreten
– zusätzlich läuft schon eine Verfassungsklage gegen das Gesetz

3b ESE-Rest
– der alternative Stadtrundgang lief gut, es waren ca 25 Interessierte da
– die Route war Scheune – Cosmotique – Hatikva – BRN-Museum – Luther33 – Coloradio
– am Ende sind noch ein paar zur VoKü ins Conni mitgekommen
– die Wanderung durch die Sächsische Schweiz war mit 25 Menschen recht gut besucht
– die Wanderung selbst war relativ unspektakulär, aber die Stadtführung durch Pirna war gut
– es wurde das Büro größtenteils aufgeräumt und Reste der ESE entsorgt

3c Dresden Nazifrei
– die Eröffnungspodiumsdiskussion konnte doch an der TU stattfinden, es waren ca 80 Leute 

da
– das Rektorat war auch da und hat geschaut, dass nichts böses gesagt wurde
– der Samstag war mit Workshops im Volkshaus
– es waren in allen Veranstaltungen ein paar Leute da
– wie immer wurde ein recht breites Themenspektrum abgedeckt
– zur „Abschlussaktion“ kamen dann noch ein paar zusätzliche Menschen
– Presse war dabei nicht wirklich vertreten

TOP 4 Finanzen
– die Finanzprüfung steht demnächst mal an
– die ESE ist fertig abgerechnet und finanziell können wir das alles verkraften
– Es steht noch der Finanzantrag zu den Flurgesprächen über 55 Euro aus
– Der Antrag wurde einstimmig angenommen

TOP 5 Geschlossener Teil

TOP 6 ESE-Auswertung II
– da wir über Facebook ja mittlerweile recht viele Erstis erreichen, könnten wir dort um 

Feedback bitten, um mit ihnen im Gespräch zu bleiben
– Madeline wird das übernehmen
– wir haben unsere Likes verdoppelt
– und alle so „Yeah!“

TOP 7 SächsHSFG



– letzte Woche wurde der TOP vertagt, weil wir erst die StuRa-Sitzung abwarten wollten
– jetzt die Frage: wollen wir als FSR auch was dazu machen
– wir könnten einfach eine Folie machen, mit der wir Vorlesungen abklappern können, um die 

Studis schonmal zu informieren
– es wird die Frage aufgeworfen, welchen Sinn und Zweck die reine Information hat
– das könnte verbunden werden mit einem grundsätzlichen Aufruf, wählen zu gehen und sich 

zur Wahl zu stellen, um die verfasste Studierendenschaft zu stärken solange sie noch 
existiert

– es wird als besten Termin dafür die Phase vor den Prüfungen vorgeschlagen, weil das der 
Moment ist, wo alle Studis zum FSR kommen

– man könnte das sehr gut verbinden mit der Wahlwerbung die sowieso in einem Monat 
ansteht

– problematisch ist, dass es evtl. schwierig ist zu vermitteln, was genau da wegfällt, wenn 
Leute aus der verfassten Studierendenschaft austreten können

– Madeline, Jens, Enrico und evtl Miri werden dazu eine Folie machen

TOP 8 Sprechzeiten
– die Sprechzeiten, welche auf der Homepage stehen stimmen
– diejenigen, die noch keine Sprechzeiten angegeben haben, schicken bis Ende der Woche 

eine Mail an Ronny 

TOP 9 Fakultätsrat
– im Fakultätsrat wird es wohl auch darum gehen, wer neue_r Dekan_in der Philosophischen 

Fakultät wird
– es sieht so aus, als seien Herr Donsbach und Herr Klinghardt die einzigen Kandidaten
– der Vorteil von Herrn Donsbach ist dass er gut mit dem Rektorat vernetzt ist; Nachteil ist, 

dass er nur wenig mit Lehramt vertraut ist
– Herr Klinghardt: bekannt und anerkannt, was seine Forschung betrifft; er ist momentan 

Prodekan und ist mit dem Thema Lehramt gut vertraut
– es wird dort die Information des Dekans zur Bereichsordnung erwartet. Diese umfasst die 

Schools-Angelegenheit, bezieht sich aber auch allgemein auf die geplanten strukturellen 
Veränderung innerhalb der TU

– in den nächsten 5-7 Jahren werden im Rahmen einer Umstrukturierung des Campus die 
Fakultäten SLK, Phil, Architektur und Psychologie umziehen. Ebenso die Verwaltung, 
wobei dies wohl noch länger dauern wird

– Zwei neue Professuren werden ausgeschrieben - Neuere und Neueste Geschichte sowie 
Relegionswisenschaften, die vom DFG zur Verlängerung des SFB gefordert ist. Die 
Religionswissenschaft wird der Soziologie zugeordnet, die Geschichte geht, dem Namen 
entsprechend zur Geschichte.

– die Problematik mit den Stundenplänen bei den neuen Staatsexamensstudiengängen wird 
noch angesprochen

TOP 10 Wahlen
– wir werden alle drei Tage im HSZ sein können
– wir brauchen ganz dringend Menschen, die sich in den Fakultätsrat entsenden lassen, weil 

mindestens zwei unserer Entsandten sich nicht mehr zur Wahl stellen lassen
– die Leute sollten nicht das erste Mal in einem studentischen Gremium vertreten sein, weil 

sie einen Überblick über den ganzen Kram haben sollten
– Robert hat einen Entwurf für einen Wahlwerbeflyer designed
– Plakate sollten diesmal eher als zwei Tage vor der Wahl aufgehängt werden



– Ronny wird einen Entwurf machen

TOP 11 Sonstiges
– die mobile Sprechstunde war sehr schlecht besucht, weil wir keinen Platz in der SLUB 

unten bekommen haben
– es kam die Idee auf, die mobile Sprechstunde mal im HSZ oder in der neuen Mensa zu 

machen
– Jens und Robert machen sie am Mittwoch 
– Dominique spricht die studentischen Studiengangskoordinator_innen an
– es stehen Evaluationen für fast alle Studiengänge der PhilFak an
– leider sind noch nicht für alle Studiengänge die Plätze besetzt
– wir werden gebeten, Themenvorschläge für die Geschprächszeit Bildung zu machen
– bis Ende Oktober sollten die dann bei Dominique landen
– wird nächste Woche auf die Tagesordnung gesetzt
– Dieses Semester gibt es eine Ringvorlesung zum Qualitätsmanagement statt, die wir 

nochmal bewerben sollten
– Ronny wird das noch auf die Homepage stellen

die nächste Sitzung findet am 22.10. statt

Sitzungsleitung: Robert
Protokoll: Enrico


